

# 人民币升值猛！ 换了美元的人已哭晕在厕所

中新网客户端北京11月19日电(记者李金磊)人民币对美元汇率升到6.5时代，早前换了美元的人已经哭晕在厕所。

## 人民币对美元汇率升到6.5时代

时隔两年多，人民币对美元汇率重回6.5元时代。

数据显示，11月17日人民币对美元汇率中间价为6.5762，较上一交易日上升286基点，升到了6.5元时代。此外，在岸、离岸人民币对美元汇率均涨到了6.5元时代。

此后，人民币对美元汇率在6.5元区间继续大幅升值。

11月19日，人民币对美元汇率中间价为6.5484，较上一交易日上涨109基点，升破了6.55关口。

## 早前换美元的已哭晕在厕所

整体来看，今年人民币汇率气势如虹，从5月底开始一路走强。

5月29日人民币对美元汇率中间价为7.1316，11月19日则为6.5484，短短近6个月时间，人民币对美元

汇率中间价升值了5832个基点。

从7.1316到6.5484，如果换汇1万美元，当时需要7.1316万人民币，今天则只需6.5484万人民币，可以省下5832元人民币。

所以，如果你之前换了美元的话，可以说是亏了不少。

## 多重因素刺激人民币升值

“近期人民币升值，主要是受到经济基本面的支撑。”国家外汇管理局副局长、新闻发言人王春英10月23日回应称，中国率先控制了疫情，经济社会恢复发展，国际货币基金组织预测今年中国将是唯一实现经济正增长的主要经济体。出口形势良好，境外长期资金有序增持人民币资产，人民币汇率在市场供求推动下有所升值。

中国外汇投资研究院院长、首席经济学家谭雅玲对中新网记者表示，近期多重因素又推动人民币汇率新一波上涨，包括第三届进博会召开、区域全面经济伙伴关系协定(RCEP)正式签

署。

RCEP是目前全球体量最大的自贸区，2019年，RCEP的15个成员国总人口达22.7亿，GDP达26万亿美元，出口总额达5.2万亿美元，均占全球总量约30%。

“人民币对美元汇率走进6.5时代，也是汇率市场投机情绪的反映。”谭雅玲称，中国金融市场加速开放，所以国际资本在投机、对冲和套利方面比较青睐中国市场，这种叠加效应就促使了资金涌入中国市场。

不过，谭雅玲提醒，美元价格是自由浮动，而人民币是有限浮动，但人民币的升值幅度却超过了美元的贬值幅度。这种异常现象背后，可能有海外对冲基金刻意打压中国利润的嫌疑。

## 汇兑损失令外贸企业承压

中国民生银行首席研究员温彬对中新网记者表示，人民币升值有利于进口，进口企业会降低采购成本，增加盈利。同时对于老百姓来说，出国旅游、留学、购物也会更划算。不过，对于出口企业带来较大不利影响，出口产品成本提高，进而影响出口企业产品的国际市场竞争力，同时也会存在汇率风险，导致汇兑损失。

谭雅玲表示，目前人民币升值，外贸

企业承受的压力是非常大的，升值过快会进一步压缩中小外贸企业的生存空间。

汇兑损失导致利润减少是外贸企业普遍面临的挑战。谭雅玲举例称：“一家企业挣回100万美元，在人民币汇率是7的时候能换回700万元人民币，现在只能换回650万。要知道这些企业的利润率很低。人民币汇率上涨一下子就超过他们的成本线，对这些企业甚至形成生存挑战”。

王春英提醒，面对汇率波动，企业应该加强风险防范意识。第一，需要改变人民币不是升就是贬的单边直线性思维，树立人民币汇率双向波动意识。第二，要合理审慎交易，做好风险评估，对汇率敞口进行适度套保。第三，要尽可能控制货币错配，合理安排资产负债币种结构。第四，不要把汇率避险工具当做投机套利工具，承担不必要风险。

不少企业已经开始了锁汇操作。锁汇就是锁定汇率，银行也称为叫远期结售汇。比如，近期上市公司震有科技发布公告，拟开展金额不超过3000万美元的外汇远期结售汇业务，就是为了有效规避外汇市场风险，防范汇率大幅波动对公司经营业绩造成的不利影响。

## 何应对？

兴业证券宏观团队认为，汇率市场的影响因素或重新回归疫情下的经济复苏表现，短期内，市场风险偏好进一步上升的空间不大，人民币汇率陷入震荡行情；年末结汇盘及美元季节性走弱，意味着人民币仍有升值空间。

对于汇率的走势，王春英判断，在内外部因素共同作用下，未来人民币汇率有望在合理均衡水平上继续保持双向波动和基本稳定。

面对人民币汇率大涨，央行从10月12日起将远期售汇业务的外汇风险准备金率从20%下调为0。

此外，中国外汇交易中心10月27日发布消息称，人民币对美元中间价报价行调整报价模型。近期部分人民币对美元中间价报价行基于自身对经济基本面和市场情况的判断，陆续主动将人民币对美元中间价报价模型中的“逆周期因子”淡出使用。

“外汇局会进一步配合人民银行持续深化人民币汇率市场化改革，维护人民币汇率在合理均衡水平上基本稳定。”王春英强调，坚持推动金融市场的双向开放，提高跨境贸易和投资便利化水平，在不断扩大境内市场对外资吸引力的同时，也为境内投资者提供更多配置境外金融资产的机会和条件。(完)



人民币和美元资料图。中新网记者李金磊摄

升值预期下该如